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Nodarbibas mérkis: aplikot domino spéles kombinatoriskos veidoSanas principus un tas modeleéSanas
(parveidosanas) veidus. Skoleniem javeido kombinatoriski izvietojumi, viniem jalieto skaithi summeSanas
metodes. Vélams lictot domino spéles komplektu, lai uzskatami izpétitu kaulinu veidoSanas ipasibas.

Piezime. Domino kaulnu komplektu sauksim par n — komplektu, ja taja ieklautie kaulini satur visas pamu
kombinacijas no tuksa laucina lidz pat n punktiem.

1. Dots domino 6 —komplekts. Cik kaulinu ir $ada komplekta? Cik kaulinu ir 9 — komplekta?

Atrisindjums. Domino spéles kaulini satur visus iespgjamos skaitlu parus, ko var izveidot no skaitliem 0; 1; 2; ,...n.
Jan =6, tad skaitlus var sakartot paros, sakot no (0; 0) idz pat (6; 6). Te izmantoti 7 skaitli 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6. Visi
dazadie skaitli veido 6 +5+ 4+ 3 +2 + 1 =21 skaitlu pari. Japieskaita arT “dubultnieki”, pari, kur ir vienadie skaitli
ka (0; 0), (1; 1), ... (6; 6). Domino komplekta ir 28 spéles kaulini.

9- komplekta izmantoti 10 skaitli, sakot no 0 idz 9. Te kaulinu skaits ir visu skaitlu summa no 1 kdz 10, tas i, 55
kaulini.

Piezime. Domino 6 —komplekts ir standarta spéles komplekts un, iesp&jams, ka dazi skolen jau zina kaulinu skaitu
28. Uzdevuma noltiks ir atklat kaulinu izveidoSanas principus un atceréties secigu naturalu skaitlu virknes
summéSanas panémienus ( tabulas veida ar pilnu parlasi; ar grafa att€loSanu, izvietojot skaitlus apli; vai Gausa
metodes pielietojumu).

2. Kada ir kopgja punktu summa uz kauliniem 6 — komplekta?

Atrisindjums. Katrs skaitlis ir ieklauts part ar katru citu skaitli no dota komplekta, tas nozimé, ka katrs skaitlis atrodas
uz seSiem kauliniem. V&l japieskaita dubulta kaulna punktu summa. Tapec komplekta katrs skaitlis ir jaieskaita 8
reizes. Kopg€ja punktu summa ir

(O+1+2+3+4+5+6)-8 =168

Piezime. Labakai izpratnei var lietot spéles komplektu, sistematiski izkartojot visus kaulinus uz galda: viena rinda
visu tos kaulinus, kas satur 0; otra rinda, sakotno (1; 1) idz (1; 6); tresa rinda, sakot no (2;2) un ta izveidot kopuma
7 rindas, kur pedéja rinda ir viens kaulin$ (6; 6). Var izmantot aricitadu punktu skaitiSanas sist€mu.



3. (AMO37) Vairaki domino kaulini ir salikti rinda viens aiz otra ta, ka katri divi viens otram sekojosi kaulini
saskaras ar pusém, uz kuram att€lots vienads punktu skaits. Zim&juma paradita ritinu virkne att€lo iegitas
domino kaulinu rindas fragmentu: katra riitina atbilst domino kaulina vienai pusei, bet nav ieZimétas kaulinu
robezas. Nosaki, vai punktu skaits riitina ,,A” var biit vienads ar punktu skaitu a) raitina ,,B”, b) ratina ,,C”!

A B |C

Piezime. Uzdevumu ieteicams risinat ziméjot un analiz€jot dazadas iespejas.

Atrisindjums. Apskatisim tadu domino kaulinu virkniti, kas atbilst sples noteikumiem.
Te ir divas iesp€jas: 1) pozicija A var bt domino kaulina beigu riitina; 2) pozicija A var biit domino kaulina
sakuma riitina.

1) Apskatisim pirmo iesp&ju:

A BJ|C

Ja kaulini i izvietoti pec speles noteikumiem, tad riitind A un tai sekojosa riitina pa labi ir vienads punktu
skaits, apzZimeésim to *. Ja pienemsim, ka arT B ritina ir tads pats punktu skaits, tad vienads punktu skaits biis
ritinas:

No ta seko, ka videjas rutinas art ir vienads punktu skaits, apZimésim to #:

* * # # * *

Tas nozime, ka divi redzamie vidgjie kaulini ir vienadi. Sada situacija nav iespgjama, jo domino komplekta
visi kaulini ir dazadi.

2) Otra iesp€ja parada sekojosu kaulinu izvietojumu:

A B |C

Ja A un B rutinas ir vienads punktu skaits *:

tad tads pats punktu skaits biis arT sekojosas ritinas:

* * * * C

no kurienes, lidzigi ka ieprieks, secinam, ka virkn€ p&éc kartas ir novietoti divi vienadi domino kaulini.

3) Iriesp&jams, ka ritinas A un C ir vienads punktu skaits:

* * & & # # * * $

Skaitlisks piemérs, ja pienem, ka ritna A ir 2 punkti

1 (2|2 |4 14|66 |2]2 |0




4. Vaivarisalikt cikla péckartas visus 2 — komplekta domino kaulinus saskana ardomino spéles noteikumiem?
Vai vari salikt 4 — komplekta visus kaulinus cikla?

Atrisindjums. Pavisamir sesi2 - komplekta domino kaulini, kas kopa parklatu riitipu ramisa 12 riitinas. To var izdarit
visai vienkarsi:

0 [0 JO |1
0 1
2 1
2 |2 12 |1

4 - komplekta ir 15 kaulini, tapéc izveidot ramiti ir jau sarezgitak. Aplikosim visu komplektu:
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Jaizdosies cikla sakartot visus tos kaulinus, kuriem abas riitinas ir dazads punktu skaits, tad dubultos kaulinus vares
ievietot starp jebkuriem diviem kauliniem ar atbilsto$o punktu skaitu (pieméram, (0; 0) var izvietot starp kauliniem
(15 0) (0;3), iegustot (1; 0) (0; 0) (0; 3)).

Pirmaja kolona kaulinu skaits, kas satur 0 un vél citu skaitli, ir 4. Ievérosim, ja izveido vienu pari, pieméram, (2; 0)
(0; 1), tad arT otrs paris virkné atradisies blakus. Lidzgi jaspriez arTpar citiem kauliniem. Sastadisim virkni, m&ginot
panakt, lai ta sakas un beidzas ar to pasu punktu skaitu:

(20 (0:1) (13 (30(0:4) (43 (32 (1) (L4 (42

Tad atbilstoSo domino kaulinu ciklu var izvietot riitinu taisnstiira ar izméru 9 x 8§ aréja ramitt:
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5. Parklaj taisnsttri 3 x 10 laucini ar domino 4 — komplekta kauliniem ta, lai tie veido nepartrauktu virkni
saskana ar domino noteikumiem. Atrodi vairakus variantus!

Piezime. Var izmantot iepriekSéja uzdevuma atrasto domino kaulinu virkni.

Atrisindjuma piemers (virknes sakuma kaulin$ iekrasots gaisi zila krasa, bet beigu kauln$ — gaisi zala):

Rebuss: Redzamas figliras satur tikai punktu skaitu uz katra dommno kaulina kvadrata. Restauré domino
iZklajumu, ja abas figliras izveidotas no visiem domino kaulniem
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Komentars. Attelos redzamajiem rébusiem ir izklaidéjoSa nozime, tie paredzeti briviem briziem, lai trenétu
uzmanbu. Risinajums sakas, sameklgjot kadu unikalu kaulina novietojumu, tas ir, jaatrod speciala vieta,
kur var novietot tikai vienu noteiktu kaulinu. Ta, pieméram, kaulinu (2; 2) iesakuma var novietot dazadas
vietas. Bet kur var novietot kaulinu (5; 0)?



